
 

 

COMITÊ DA BACIA HIDROGRÁFICA DO RIO DAS VELHAS 
DIRETORIA AMPLIADA 

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA REALIZADA EM 04/08/2023

Ao quarto dia do mês de agosto de 2023, às 9h, os membros da Diretoria Ampliada do Comitê da Bacia 1 

Hidrográfica do Rio das Velhas – CBH Rio das Velhas, reuniram-se ordinariamente, por meio de 2 

videoconferência, através da plataforma Google Meet. Participaram os seguintes conselheiros da 3 

Diretoria: Poliana Aparecida Valgas de Carvalho Neiva – Prefeitura Municipal de Jequitibá; Renato Junio 4 

Constâncio – Companhia Energética de Minas Gerais (CEMIG); Marcus Vinicius Polignano – Instituto 5 

Guaicuy e Fúlvio Rodriguez Simão - Empresa de Pesquisa Agropecuária de Minas Gerais (EPAMIG). 6 

Participaram os conselheiros da Diretoria Ampliada: Humberto Fernando Martins Marques - Prefeitura 7 

Municipal de Belo Horizonte e José de Castro Procópio - Associação de Desenvolvimento de Artes e Ofícios 8 

(ADAO). Participaram também: Tarcísio Cardoso, representante da Câmara Técnica de Outorga e 9 

Cobrança (CTOC) do CBH Rio das Velhas; Ohany Vasconcelos, Rúbia Mansur e Wolmara Teixeira, 10 

representantes da Agência Peixe Vivo (APV); Luiz Guilherme Ribeiro e Paulo Barcala da Equipe de 11 

Comunicação do CBH Rio das Velhas/Tanto Expresso. Pautas: Item 1: Abertura, verificação de quórum e 12 

aprovação da minuta da ata da reunião realizada no dia 07/06/2023. Confirmado o quórum, a presidenta 13 

do CBH Rio das Velhas, Poliana Valgas, saúda os presentes e assume a condução da reunião. Em seguida, 14 

a ata da reunião de 07/06/2023 é colocada para discussão e aprovada por unanimidade, com ajuste 15 

solicitado por Fúlvio Simões. Item 2: Informes: a) Processo de outorga Rio Preserv. Ohany Ferreira, 16 

Coordenadora Técnica da APV, contextualiza o item, informando que no dia 03/08 a CTOC realizou uma 17 

visita técnica no município de Rio Acima (MG), para se inteirar a respeito do processo de outorga 18 

requerido pela empresa Rio Preserv. Dito isso, diz que Tarcísio Cardoso, como membro representante da 19 

Câmara, encontra-se presente para informar à Diretoria sobre essa visita, o qual, na sequência, discorre 20 

sobre. b) Processo seletivo APV para atender ao CBH rio das Velhas. Rúbia Mansur, Gerente de 21 

Integração da APV, informa sobre o andamento do processo seletivo para seleção de diretor (a) geral para 22 

a Agência, o qual se encontra em fase de análise dos currículos dos inscritos, conduzida pela Comissão de 23 

Avaliação que é composta por membros da Agência Nacional de Águas e Saneamento Básico (ANA); da 24 

Assembleia Geral, do Conselho de Administração e Fiscal da APV; e do Instituto Mineiro de Gestão das 25 

Águas (IGAM). Explica os próximos passos e diz que a expectativa é que, dentro de um mês, a APV tenha 26 

finalizado o processo. Além disso, menciona sobre o processo seletivo realizado para contratação de 27 

funcionários para a Agência Peixe Vivo, que, atualmente, encontra-se em fase de recurso. Há previsão de 28 

alocação de profissionais para atender as demandas do CBH rio das Velhas, tanto no setor finalístico, 29 

quanto no de secretariado. Na oportunidade, Tarcísio Cardoso questiona se há um processo para a 30 



 

 

contratação para o cargo de Gerente de Gestão Estratégica. Segundo Rúbia Mansur, as diretrizes do 31 

Conselho de Administração pressupõem o aguardo da nomeação do (a) diretor (a) geral para que este (a), 32 

por sua vez, avalie essa questão, assim como algumas outras. c) Estratégias para melhor divulgação dos 33 

projetos executados com recursos da cobrança. Ohany Ferreira lembra que na plenária que aprovou a 34 

atualização da metodologia da cobrança na bacia do rio das Velhas, muito se discutiu e houve cobrança 35 

por parte dos usuários a respeito da importância em ampliar a divulgação dos projetos desenvolvidos pelo 36 

Comitê. Além disso, menciona que, anualmente, o Grupo de Acompanhamento do Contrato de Gestão 37 

(GACG) emite um relatório de avaliação dos entes contemplados pelo Contrato de Gestão (APV, CBH Rio 38 

das Velhas e IGAM) e que em consonância à reivindicação dos usuários, o Grupo vem solicitando ao 39 

Comitê que este, por meio de sua Diretoria e outras instâncias, desenvolva estratégias para aprimorar a 40 

divulgação dos resultados. Posto isso, comenta que esse assunto pode ser incluído na proposta de plano 41 

de trabalho desta Diretoria, que irá se recandidatar para a nova gestão. Poliana Valgas menciona a 42 

repercussão positiva do Programa de Pagamento por Serviço Ambiental (PSA), ressalta o excelente 43 

trabalho que a equipe de comunicação vem desenvolvendo, mas reitera a relevância da demanda 44 

apresentada pelo GACG, pois, conforme suas palavras, é necessário ampliar quantitativamente o alcance 45 

das informações, o que é reiterado por Renato Constâncio. Como sugestão, Ohany Ferreira explica que 46 

existe a possibilidade de investimento em mídia paga, tendo em vista que, atualmente, a empresa de 47 

comunicação que atende o CBH Rio das Velhas trabalha apenas com mídia espontânea. Poliana Valgas diz 48 

que isso será avaliado e que a Diretoria está aberta para receber recomendações referentes a demanda 49 

apresentada. Fúlvio Simões e Renato Constâncio falam sobre a possibilidade de destinar, nas reuniões 50 

plenárias, um item da pauta exclusivo para o status da cobrança. A respeito disso, Poliana Valgas ressalta 51 

a importância de manter o público cativo informado, contudo, o CBH precisa alcançar o público externo, 52 

principalmente no que diz respeito aos usuários, que, muitas vezes, não compreendem como está sendo 53 

aplicado o valor pago. Com a palavra, José Procópio relata as experiências da Câmara Técnica de 54 

Educação, Comunicação e Mobilização (CTECOM), à época em que era coordenador, principalmente no 55 

que tange a dificuldade de alcançar a população que não integra o Comitê. Ainda neste sentido, aponta 56 

algumas questões, que, na sua perspectiva, intensificam o problema, como é o caso da substituição da 57 

mobilização por convocatórias nas reuniões dos Subcomitês de Bacia Hidrográfica (SCBHs), bem como o 58 

desembolso alto em produtos impressos de comunicação, que não conseguem atingir o público geral com 59 

eficiência. Em concordância, Poliana Valgas reforça que hoje a comunicação ocorre majoritariamente no 60 

âmbito digital e que o CBH Rio das Velhas precisa se adequar, logo, será necessário um esforço de 61 

selecionar quais são os materiais que possuem maior saída, para realizar uma transição. Ohany Ferreira 62 

comunica que, em breve, o contrato com a empresa de comunicação se encerra e que a APV trabalhará, 63 



 

 

em alinhamento com essa Diretoria, para atender as reivindicações da nova gestão, ao elaborar o Termo 64 

de Referência (TDR) para nova contratação. Item 3: Pauta Plenária Extraordinária CBH rio das Velhas 65 

(18/08/2023) e definições para Plenária de posse (setembro/2023). Ohany Ferreira fala que encaminhou 66 

aos membros, previamente, uma minuta de sugestão de itens a serem tratados na reunião plenária 67 

extraordinária que será realizada no dia 18 de agosto. Explica que a pauta não pode ser muito extensa, 68 

pois a discussão sobre o processo de outorga da Rio Preserv provavelmente consumirá bastante tempo, 69 

o que é corroborado por Tarcísio Cardoso. Prosseguindo, a Coordenadora Técnica faz a leitura dos demais 70 

itens possíveis de serem contemplados, destacando a presença de representantes do IGAM para dar um 71 

informe sobre a cobrança, assim como a necessidade de criar o Grupo de Trabalho (GT) de 72 

Enquadramento, uma vez que a empresa para desenvolver o serviço já foi contratada. Na oportunidade, 73 

Marcus Polignano questiona a Tarcísio Cardoso se o requerimento da Rio Preserv se refere apenas a 74 

extração de areia. Quando este responde que envolve também a extração de ouro, Marcus Polignano 75 

comenta que, formalmente, o requerimento dispõe apenas sobre a extração de areia. Tarcísio Cardoso 76 

fala que o responsável pela empresa, no dia da visita, explicou que embora o pedido envolva apenas areia, 77 

de forma indireta, o ouro também é extraído e que há pretensões de expandir a área de extração, visto 78 

que na região onde ocorre a exploração, atualmente, o ouro está escasso. Marcus Polignano, Poliana 79 

Valgas e José Procópio comentam, de forma breve, que isso é uma maneira de burlar o requerimento e 80 

que, na plenária, é necessário se ater a este ponto. Em seguida, Poliana Valgas comenta que houve muitas 81 

manifestações de interesse para participação no GT Enquadramento e, devido a isso, a Diretoria acorda 82 

que a composição do Grupo deve ser paritária – três representantes para cada segmento – e que os 83 

candidatos devem entrar em um consenso para decidirem quem irá integrar. Ainda sobre o processo, 84 

Marcus Polignano pondera ser importante que no segmento poder público, sejam priorizadas as 85 

entidades municipais, haja vista que o IGAM acompanhará tecnicamente o processo, como representante 86 

do poder público estadual. Definidos os critérios, Poliana Valgas e Marcus Polignano deliberam que Ohany 87 

Ferreira, ao convocar a reunião, mencione-os a fim de que os segmentos se organizem previamente. Após 88 

Humberto Marques perguntar sobre a possibilidade de membros suplentes comporem o GT, Marcus 89 

Polignano e Renato Constâncio acordam que, para aumentar a participação daqueles que ocupam a 90 

cadeira de suplentes, ficará aberta a candidatura para membros titulares e/ou suplentes. Na 91 

oportunidade, Tarcísio Cardoso se dirige a Humberto Marques, solicitando a continuidade de sua 92 

participação na CTOC, ainda que na condição de suplente, na próxima gestão, uma vez que suas 93 

contribuições são de grande relevância para as atividades da instância. Poliana Valgas questiona se não 94 

haverá problemas quanto a constituição desse Grupo ainda na atual gestão do Comitê, considerando que 95 

os trabalhos acontecerão no próximo mandato. Ohany Ferreira diz que a ideia é que os membros 96 



 

 

escolhidos estejam na gestão subsequente, no entanto, Marcus Polignano comenta que, desta forma, 97 

estariam cerceando a participação dos futuros membros e, assim sendo, essa pauta deve ser contemplada 98 

após a posse dos novos integrantes do Comitê. Deste modo, define-se que na próxima plenária serão 99 

informados apenas os critérios para a formação do GT e que, apenas na plenária de posse, definir-se-á a 100 

constituição do grupo. Quanto à plenária de posse, Ohany Ferreira informa que o deadline estabelecido 101 

pelo IGAM para a escolha da data de realização é hoje, e que também é necessário definir o formato do 102 

encontro, pois, caso seja presencial, faz-se necessário determinar o local e viabilizar a compra de lanche. 103 

Após verificarem possibilidades, a Diretoria define o dia para 14 de setembro. Feito isso, Ohany Ferreira 104 

diz que comunicará ao IGAM sobre a decisão e verificará com o órgão a respeito dos prazos para inscrição 105 

das chapas e apresentação de plano de trabalho para Diretoria; tendo acesso a essas informações, informa 106 

que repassará de imediato.  Item 4: Participação CBH rio das Velhas no ENCOB. Ohany Ferreira comunica 107 

que, por orientação de Poliana Valgas, entrou em contato com os membros do Comitê para verificar 108 

interesse de participação no XXV Encontro Nacional de Comitês de Bacias Hidrográficas (ENCOB) e que 109 

houve algumas manifestações. Lembra que foram estabelecidos alguns critérios para seleção e projeta os 110 

nomes daqueles que desejam comparecer ao Encontro para que a Diretoria, no âmbito dos critérios 111 

elencados, defina os representantes do CBH Rio das Velhas. Reitera que caso o número de custeados seja 112 

superior a duas pessoas, conforme as normativas concernentes ao custeio, será necessária uma 113 

Deliberação Normativa ad referendum, o que implicará em acréscimo de pauta na reunião plenária. Além 114 

disso, informa que para a última reunião do ano, será necessário pautar a alteração do Plano de Aplicação 115 

de Recursos (PPA), no intuito de remanejar recursos de alguma rubrica para a de viagens, pois com o 116 

custeio logístico para o ENCOB, o orçamento previsto será insuficiente, contudo, não será uma ação muito 117 

onerosa. Para Marcus Polignano, a participação do CBH Rio das Velhas no evento em questão se trata de 118 

um investimento, uma vez que ele possibilitará a troca de experiências entre CBHs, fortalecendo a 119 

formação de novas lideranças no âmbito do Comitê do rio das Velhas; logo, ele acredita que possam ir 120 

quatro pessoas, o que é assentido por todos. Considerando que Poliana Valgas ocupa uma dessas quatro 121 

vagas para participar do evento e que, cinco pessoas manifestaram interesse, a Diretoria consente que 122 

devam ser selecionada as pessoas que atenderam integralmente a todos os parâmetros e, na 123 

impossibilidade, deve ser realizado um sorteio entre aqueles que atenderam a pelo menos dois dos 124 

parâmetros. Como Heloísa França foi a única a atender a todos os critérios e é eleita como a segunda 125 

representante. Por corresponderem a pelo menos dois dos critérios, Leandro Pereira, Sebastião Orlando 126 

e Brenda Barros participam do sorteio realizado por Ohany Ferreira, no qual Brenda Barros e Sebastião 127 

Orlando são selecionados como, respectivamente, terceira e último representantes. Ohany Ferreira 128 

comunica que entrará em contato com os representantes para confirmar a participação e retorna à 129 



 

 

Diretoria com as respostas. Na oportunidade, Poliana Valgas informa que o CBH Rio das Velhas foi 130 

convidado pelo Comitê de Bacia Hidrográfica do Rio São Francisco (CBHSF) para participar de uma roda 131 

de conversa, prevista na programação do XXV ENCOB, cuja temática é Águas do Brasil, governança, 132 

adaptação e desenvolvimento, na qual ela será a representante dos CBHs mineiros. Item 5: Plano de 133 

capacitação de conselheiros – Tanto Expresso. Luiz Ribeiro, membro da equipe de mobilização social do 134 

CBH rio das Velhas, inicia sua apresentação fazendo uma breve contextualização acerca do objetivo e dos 135 

princípios do Plano de Capacitação dos conselheiros. A seguir, menciona as etapas integradoras do 136 

diagnóstico para elaboração do Plano, sendo elas: o formulário de autopreenchimento e uma dinâmica e 137 

apresentação, respectivamente, aos SCBHs, CTs e à Diretoria do CBH Rio das Velhas. Para além do 138 

diagnóstico com o público interno do Comitê, informa que está levantando os recursos e potencialidades 139 

que o CBH Rio das Velhas tem a oferecer, interna e externamente, citando as cartilhas, podcasts e vídeos 140 

como exemplos. Acerca do formulário de autopreenchimento, informa sobre seu período de vigência, que 141 

se encerrou em 14 de julho, contudo, reitera que, caso algum membro da Diretoria não o tenha 142 

preenchido e queira assim fazer, ele disponibilizará o link. Discorre sobre as informações que foram 143 

coletadas e que subsidiarão a estruturação do Plano, incluindo a definição de temas prioritários a serem 144 

abordados. Posto isso, Luiz Ribeiro abre espaço para que os membros da reunião possam dar suas 145 

opiniões a respeito das temáticas que consideram importantes e que não podem ficar de fora do plano 146 

de capacitação. Fúlvio Simão parabeniza a iniciativa e destaca a importância da capacitação para atender 147 

os novos membros que comporão o Comitê. Poliana Valgas reforça a importância da capacitação contínua 148 

e elenca os temas que, sob sua óptica, são fundamentais. Primeiro, cita a temática do uso do recurso da 149 

cobrança, com destaque para suas limitações em função do Plano Diretor, e o outro ponto de relevância 150 

se refere à necessidade da diferenciação dos papéis do CBH e dos SCBHs, o que é reforçado por Ohany 151 

Ferreira. Tarcísio Cardoso e Renato Constâncio concordam e acrescentam a importância de incluir uma 152 

ambientação com a Entidade Delegatária, no que concerne suas atribuições. Ohany Ferreira comenta 153 

sobre sua participação no encontro Água, Educação e Meio Ambiente promovido pela Agência Nacional 154 

de Águas e Saneamento Básico (ANA) e compartilha as experiências que trocou com outros 155 

representantes de CBHS, os quais relataram que para integrar uma Câmara Técnica dos seus respectivos 156 

Comitês, os membros precisam passar por capacitações. Neste sentido, Ohany Ferreira aponta essa 157 

alternativa para o CBH Rio das Velhas e Renato Constâncio comenta sobre essa possibilidade, pois, desta 158 

maneira, as CTs seriam compostas por pessoas qualificadas, sem cercear a ampla participação, fala que é 159 

corroborada, posteriormente, por Tarcísio Cardoso. Por fim, Ohany Ferreira diz que o plano de 160 

capacitação em questão será elaborado pela equipe de mobilização, uma vez que faz parte dos produtos 161 

previstos no contrato, contudo, não necessariamente as capacitações serão ofertadas pela equipe, 162 



 

 

havendo a possibilidade de a APV realizar novas contratações, como foi o caso do treinamento em 163 

projetos realizado pela Tema Ambiental, na semana anterior. Item 6: Assuntos gerais e encerramento. 164 

Renato Constâncio comenta que a empresa HidroBR apresentou um aplicativo de gestão de recursos 165 

hídricos e que, dada a relevância do instrumento, gostaria de agendar uma reunião com representantes 166 

da empresa para que eles mostrem aos demais integrantes da Diretoria e, eventualmente, estes possam 167 

compartilhar com as demais instâncias, principalmente no que diz respeito ao CONVAZÃO. Poliana Valgas 168 

assente a sugestão e, estabelece-se que na próxima reunião da Diretoria este item será pautado. Na 169 

oportunidade, Luiz Ribeiro informa que agosto é o mês do conhecimento na bacia do rio das Velhas e que, 170 

conforme o contrato de mobilização, há a previsão de realização de quatro webinários, os quais serão 171 

realizados todas as terças-feiras de agosto, a partir da próxima, com temas diversos, os quais são listados 172 

por ele. Dito isso, solicita apoio aos presentes para que eles compartilhem a programação e estejam 173 

presentes.  Esgotada a pauta e não havendo mais assuntos a serem discutidos, às 10h37, a presidenta do 174 

CBH Rio das Velhas agradece a presença de todos e encerra a reunião. 175 

 
Poliana Aparecida Valgas de Carvalho 

Presidenta do CBH Rio das Velhas 
 
 


